Dugga 1 : Lésningar

Jag ska ge fullstindiga 16sningar till den VITA versionen. Eftersom det &r
likadana uppgifter i den GULA versionen sa ges bara svaren till dem i slutet.

1 (a) Detta sr FALSKT. Kvadraten ur VL &r a? + b medan att kvadraten
ur HL &r a® + b% + 2|al|b].

(b) Detta dr SANT och foljer fran definitionen av potensfunktioner och
kravet att saddana funktioner ska vara kontinuerliga (s.a. man ansétter t.ex.
72 .= /7 i stiillet for —/7).

(c) Detta dr SANT enligt faktorsatsen, som siger att z = 2 &r en rot till
p(z) = 0 om och endast om z — 2 gar jaimnt in i p(x).

(d) Detta ar SANT. Enligt potenslagarna, ér bada leden lika med b'/™".

2 (a) Jag ska ge tre alternativa l6sningar, fran den jag betraktar som den
enklaste till den krangligaste.

1:A LOSNING :

Vi soker alla talen for vilka summan av avstanden mellan talet och —1 och

+5 ar sammanlagt 13. Eftersom avstandet mellan —1 och +5 &r fran borjan

lika med 6, sa géller f6r alla talen i [—1, 5] att summan av dess avstand fran

dessa tva dndpunkter ar precis 6. Det fattas alltsa 13 — 6 = 7. For att ta

igen detta sa kan vi antingen ga 7/2 enheter till hoger om talet 5 eller 7/2

enheter till vinster om talet —1. Vi hamnar respektivt vid 17/2 eller —9/2.
Alltsa har ekvationen tva 16sningar : z = 17/2 och z = —9/2.

2:A LOSNING :
Gor en falluppdelning m.a.p. tecknen pa x 4+ 1 och x — 5. Det blir tre fall :
Fall 1:z < —1.

D4 &ar bade £ + 1 och £ — 5 negativa sd ekvationen blir
—(z+1) — (z —5) =13,

som har den unika lésningen z = —9/2.



Fall 2: -1 <z <5.

Hér dr  + 1 positiv och £ — 5 negativ, sa ekvationen blir
(x+1) — (z —5) =13,

som reducerar till 6 = 13 och ddrmed saknar l6sningar.

Fall 3: x> 5.

Har dr bade £ + 1 och x — 5 positiva sa ekvationen blir
(x+1)+ (z —5) =13,

som har den unika 16sningen z = 17/2.

Sa sammanlagt har vi tva 16sningar, z = —9/2 och z = 17/2.

3:E LOSNING (EJ REKOMMENDERAD !!) :

Kvadrera bada leden s férvandlas ekvationen till
(z+1)*+ (z — 5)* + 2|z + 1||z + 5| = 169.
Utveckla kvadraterna, tag dem till HL och foérenkla sa far vi att
2|z + 1|z — 5| = —22% + 8z + 143.
Kvadrera bada leden igen sa erhalls
4(z +1)*(x — 5)% = (—22% + 8z + 143)%.

Om man nu utvecklar bada leden kan man kolla att bade z*- och z3-termerna
tar ut varandra och att man har kvar den kvadratiska ekvationen

53222 — 2128z — 20349 = 0.

Man kan nu kontrollera att 7 - 19 = 133 gir jamnt in i alla tre koefficienter
sa att ekvationen kan forkortas till

47> — 16z — 153 = 0.



Dérmed blir det tva 16sningar

L, 16+ V162 +4-4-153
- - _

Eftersom 162 4 4 - 4 - 153 = 2704 = 522 s3 kan l6sningarna forkortas till
x = (16 £52)/8 = (4+13)/2, dvs x = 17/2 och z = —9/2.

(b) Notera att 256 = 28 och 16 = 24. Dirmed ér
/256 — (256)1/6 _ (28)1/6 _98/6 _ 94/3 _ Yot _ ¥/1s.
Notera vidare att
94/3 — 9l+1/3 _ ol 9l/3 _o. 3.
Dérmed forenklas braket till

2-V2+V2  (2+1)-V2 _2+1 3

2.92 2.92 2 2’
Svar : 3/2.
3. Att £ = —2 &r en rot till ekvationen innebir, enligt faktorsatsen, att

x + 2 &r en faktor till 3 + 822 + 15z + 6. Utfor man polynomdivisionen s,
erhalls kvotet 2 + 6z + 3, som innebér att ekvationen kan skrivas som

(z +2)(z® + 62 + 3) = 0.

Dérmed ges de 6vriga rétterna av 16sningarna till den kvadratiska ekvationen
z2 + 6z + 3 = 0. Enligt den vilkinda formeln ges dessa av

—6+v62—4-1- —6+v24 —6+2
x:fi 62 3:62\/_:62\/6:_3i\/6_

Losningar till den gula versionen

1. Falskt, sant, sant, falskt.
2 (a) x = —13/2 och z = 9/2.
(b) 4.

3.z=-2++2.



